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INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA DE LA 
COMUNIDAD FORAL DE NAVARRA EN LA ENTREGA 
DE LAS CRUCES DE CARLOS III EL NOBLE DE 
NAVARRA  
 
7 de mayo de 2016 
Claustro Isabelino del Departamento de Cultura, Deporte y 
Juventud 
 
 
Queridas, queridos galardonados 
 
Autoridades 
 
Señoras y señores  
 
Amigas y amigos todos  
 
 
 
 
Egun on guztioi, buenos días a todos y todas 
 
Carlos III de Evreux, el Rey Noble, rigió durante casi cuatro 
décadas, entre el final del siglo XIV y todo el primer cuarto 
del siglo XV, los destinos de Navarra, en un periodo 
caracterizado por la prosperidad, la ausencia de conflictos y 
el avance institucional y social de este Reino. 
 
Fue un monarca que desarrolló una brillante y fructífera 
relación diplomática con los grandes reinos limítrofes, un 
rey que dotó de fueros a distintas ciudades y villas del 
reino, que unificó los burgos de la capital del reino, 
frecuentemente enfrentados, creando una única ciudad, y 
que levantó palacios y templos, que hoy nos siguen 
admirando por su esplendor y magnificencia. En definitiva, 
Carlos III ejerció un gobierno de paz y de desarrollo social y 
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cultural, equiparando su reino y su corte con otros más 
grandes del ámbito europeo. 
 
Horregatik guztiagatik, Nafarroako Gobernuak erabaki 
zuenean kondekorazio bat sortzea, nork bere jardueran 
bide-urratzaile edo ekintzaile izateagatik, edo bere 
lurrarekin eta bere herriarekin eskuzabal jokatzeagatik 
nabarmendu diren pertsona edo entitateen merezimenduak 
eskertzeko, Karlos III.a Noblearen izena hautatu zuen, gure 
Historiaren baliorik onuragarrienak gogoratzeko eta gure 
gaurko gizartean nola islatzen diren erakusteko, zinez 
eredugarriak diren herritar eta entitateen bidez. 
 
Por todo esto, decía, cuando el Gobierno de Navarra, en 
1997, decidió crear una condecoración que reconociera los 
méritos de personas o entidades que han destacado en el 
ámbito de su actividad por su iniciativa pionera, por su 
emprendimiento o su generosidad con su tierra y con su 
pueblo, eligió el nombre de Carlos III el Noble para 
rememorar los valores más positivos de nuestra historia y 
reflejarlos en nuestra sociedad de hoy a través de 
ciudadanos y entidades auténticamente ejemplares 
 
Esa idea es la que nos sugieren los nombres de quienes en 
este año han sido distinguidos con esta condecoración 
netamente navarra y que hoy tenemos la suerte de reunir 
en este acto solemne y a la vez familiar, que estamos 
celebrando. 
 
Es el caso de Izaskun Arratibel que con tanto entusiasmo y 
eficacia ha trabajado en el ámbito educativo de las 
Ikastolas favoreciendo destacadamente  la recuperación 
registrada en las últimas décadas de ese tesoro cultural y 
social de nuestra comunidad que es el euskera, y 
marcando un camino claro a seguir para las nuevas 
generaciones. 
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De Julio Ayesa quiero destacar su carácter pionero y 
ejemplar en un ámbito profesional representativo de la 
sociedad cambiante de las últimas décadas, como es el de 
las relaciones públicas. Con su admirable forma de ser y de 
trabajar, ha abierto un camino por el que han seguido otras 
muchas personas y siempre ha tenido a Navarra en el 
corazón y ha proyectado nuestra imagen en cuantos 
lugares y ambientes ha frecuentado. 
 
Mario Gaviria es nuestro sociólogo más renombrado, 
descubridor de conceptos e impulsor de acciones en 
muchos campos que han caracterizado el gran cambio 
social fraguado desde las últimas décadas del siglo XX. 
Avivador de conciencias, gestador de movimientos sociales 
novedosos en la ciudad y en el campo, a favor de quienes 
menos tienen y más necesitan. Maestro brillante y 
comprometido. 
 
Para quienes amamos el cine en esta tierra, Golem es un 
símbolo de vanguardia, de arte, de creatividad, de libertad; 
una ventana abierta al mundo, un espacio para compartir lo 
mejor del cine y de la vida. Premiar a Golem es reconocer a 
una empresa cultural que ha crecido con nosotros y que a 
pesar de lo mucho que ha cambiado este mundo sigue ahí 
ofreciéndonos cada día lo mejor para que podamos 
analizar y reflexionar sobre el mundo en que vivimos. 
 
El perfil académico, investigador y docente de Goyo 
Monreal destaca con luz propia en el panorama de la 
Universidad y de la Ciencia Jurídica. Su conocimiento de la 
Historia del Derecho, adquirido a lo largo de una fecunda 
carrera, con experiencias propias en el campo institucional 
y académico, se ha plasmado en obras jurídicas que han 
sentado cátedra y que serán siempre una referencia del 
ayer y el hoy de nuestra convivencia. 
 
La acrisolada carrera de Javier Molina, en el campo de la 
Pediatría es uno de los muchos ejemplos de dedicación 
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profesional y humana plena al servicio de la sociedad. 
Además, su relevante apuesta en la fundación de ADANO, 
entidad que ayuda a niños y niñas con cáncer y a sus 
familias, es un exponente del avance real de la lucha contra 
la enfermedad, no solo en soluciones médicas sino en el 
apoyo efectivo a quienes la sufren y a quienes les rodean 
 
Se cumplen este año tres cuartos de siglo de la fundación 
de Oberena Dantza Taldea, grupo artístico que ha ofrecido 
a tres generaciones distintas, lo mejor de nuestro folklore, 
recuperando danzas perdidas, contrastando y ampliando 
una oferta atractiva para todos. Es un orgullo para Navarra 
contar con la energía, la implicación y el entusiasmo juvenil 
de un grupo tan arraigado y vibrante como Oberena. 
 
La gastronomía es, sin lugar a dudas, uno de los más 
atractivos escaparates con que cuenta Navarra, que denota 
calidad, solvencia y creatividad. Y lo es por el esfuerzo  y la 
innovación de profesionales que, muchas veces siguiendo 
una tradición familiar, ofrecen lo mejor de sí y prestigian a 
Navarra en el ámbito internacional. Este es el caso de 
Koldo Rodero y de su familia al que hoy agradecemos su 
gran labor con esta distinción. 
  
El grupo industrial MTorres, reúne unas características 
excepcionales que lo hace sobresalir, a nivel internacional, 
en muchos aspectos empresariales y tecnológicos. Ello es 
fruto del grandísimo impulso emprendedor mantenido a lo 
largo de toda una vida de esfuerzo y de dedicación 
comprometida por la personalidad singular de Manuel 
Torres. Navarra, que se ha beneficiado siempre de la 
impresionante actividad de esta empresa, expresa hoy el 
más cordial agradecimiento a su fundador y director 
 
Zinema, euskara eta folklorea; medikuntza, soziologia eta 
gastronomia; zuzenbidea, harreman publikoak eta enpresa-
jarduera giza jardueraren alderdiak ditugu denak, gizarte 
baten garapenaren adierazle, eta gaur hemen batu dira 
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Nafarroaren esker ona eta aitortza jasotzeko, horixe baitugu 
ekitaldi honen funtsa.  
 
Incidía en que el cine, el euskera y el folklore; la Medicina, 
la Sociología y la gastronomía; el Derecho, las Relaciones 
Públicas y la actividad empresarial son facetas de la 
actividad humana que marcan el desarrollo de una 
sociedad y que hoy han confluido en el acto de gratitud y 
reconocimiento por parte de Navarra que constituye la 
esencia de este acto. 
 
En nombre de la ciudadanía y de las instituciones de 
Navarra, quiero agradecer de todo corazón a cada uno de 
los galardonados, el esfuerzo realizado en favor de nuestra 
Comunidad. 
 
Gracias por vuestra entrega, por vuestro espíritu ilusionado 
para ir más allá, para mejorar nuestra sociedad. 
 
Gracias por la generosidad que se deriva de vuestro talante 
abierto y emprendedor 
 
Eskerrik asko zuen ereduagatik, borrokalari prestuak izan 
baitzarete, zailtasunak zailtasun, bide berriak urratzen jakin 
duzuenak, elkarrekin aurrera egiteko eta aitzinamenduan, 
ongizatean, justizian gorago iristeko. Eredu zinez baliotsu 
hau baliagarri zaigu gaur eta baliagarri izanen zaie, inondik 
ere, etorkizunean gure garaia aztertzen dutenei, gizarte 
hobe baten egiazko bultzatzaileak izan zaretela ikasiko 
dutelako.  Zorionak sari honengatik, zuendako akuilu izatea 
espero dut, zuen zeregin garrantzitsuan adorez berriturik 
ekinean segi dezazuen. 
 
Gracias, subrayaba, por vuestro ejemplo de personas 
luchadoras, que a pesar de las dificultades, habéis sabido 
abrir caminos nuevos para avanzar juntos y alcanzar más 
altas cotas de progreso, de bienestar, de justicia. Este 
ejemplo tan valioso nos sirve hoy y servirá, sin duda, para 
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quienes en el futuro analicen esta época nuestra y 
descubran en vosotros a verdaderos impulsores de una 
sociedad mejor. Enhorabuena por esta distinción, que 
espero os sirva como estímulo para continuar vuestra 
importante tarea, con nuevo bríos. 
 
Si como he dicho al principio, el rey Carlos III fue, en la 
Navarra de  hace seis siglos, el paradigma del buen 
gobierno, en esta Navarra del siglo XXI, vuestras 
trayectorias profesionales  son el símbolo del dinamismo, 
de la inquietud intelectual, comprometida y emprendedora 
que mueve a nuestra sociedad.  
 
Muchas gracias, mila esker 
 


